藏环审〔2021〕55号

关于西藏拉萨市墨竹工卡县-那曲地区嘉黎县

门巴西区铁多金属矿详查环境影响报告表的批复
西藏煜锦矿业有限公司：

你公司《关于审批西藏拉萨市墨竹工卡县-那曲地区嘉黎县门巴西区铁多金属矿详查环境影响报告表的请示》收悉。经研究，批复如下。

一、西藏拉萨市墨竹工卡县-那曲地区嘉黎县门巴西区铁多金属矿详查项目位于拉萨市墨竹工卡县尼玛江热乡和那曲市嘉黎县绒多乡交界处。详查范围地理坐标为东经91°57′03.645″～92°00′33.645″，北纬30°11′09.745″～30°13′00.745″，详查面积为11.04平方千米。本次工程主要工作量为硐探1000立方米/4条、岩心钻探11120米/19孔，并相应开展相关测量、基本分析等工作。本次详查新建探矿道路1.2千米（宽3米、砂石路面）；新建一座岩心库，面积200平方米；新设置一处生活营地，面积500平方米；对3个平硐口的渣场进行扩建（每个平硐口分别布设1个弃渣场）。
项目总投资4885.35万元，其中环保投资33.6万元，占总投资的0.69%。

项目符合国家产业政策，符合《西藏自治区矿产资源总体规划（2016~2020）》、规划环评及其审查意见的相关要求，并已列入《西藏自治区矿产资源总体规划（2021-2025年）》现阶段编制成果中的重点勘查区。勘查工程实施将对区域生态环境产生一定不利影响，在严格落实环境影响报告表提出的各项环境保护措施后，不利环境影响可以得到缓解或控制。因此，我厅原则同意你公司按照环境影响报告表中所列建设项目的地点、性质、规模、采用的生产工艺和拟采取的环境保护对策措施进行勘查，原则同意报告表作为建设项目实施环境管理的依据。
二、项目建设主要环境影响

（一）生态环境影响。本次项目新增占用其他草地地170平方米、裸土地9420平方米，均为临时占地。工程及施工占地将破坏和占用部分陆生植被；施工活动可能对周边野生动物造成惊扰和伤害。

（二）其他影响。工程勘查过程中产生的生产生活废（污）水、扬尘、噪声、固体废物等，将对区域生态环境产生不利影响。

三、减缓项目建设生态环境影响的主要措施
（一）严格落实生态环境保护措施。划定施工红线，严格控制勘查范围，严禁越界施工，减少对周边植被的破坏。严格按照报告表规定的工作量开展勘查，不得随意增加工作量，不得设置槽探、坑探。严格限定车辆行驶路线，不得随意下道行驶或另行开辟便道。严禁捕杀野生动物。对新修勘探道路边坡进行护坡，并在道路内侧设置排水设施进行雨水导排，及时对弃方进行清运，严禁开挖方顺坡下滑或随意倾倒损坏植被。施工前预先剥离表土，做好表土堆存养护，用于各临时场地的恢复，植被恢复优先选择当地适生草种。硐探工程产生的弃渣应运至平硐口规定的弃渣场，渣场应先挡后弃。勘查结束后，及时拆除临时设施，对钻孔进行封孔，平整钻井平台和弃渣场，封闭平硐口，采取有效措施切实做好生态恢复。本阶段的恢复情况将作为转入下一阶段工作的前置条件。

（二）落实废（污）水、噪声、扬尘、固废等污染防治措施。钻井泥浆废水经防渗泥浆收集池沉淀后回用，泥浆风干后对泥浆池进行回填处理，生活污水利用防渗旱厕收集处理后用作周边草地施肥，平硐作业废水和平硐涌水经沉淀池收集沉淀后回用。强化柴油发电机房、储油间的防渗措施，保证构筑物质量，防止对地下水造成不利影响。优化施工方案，合理安排施工工序，选用低噪设备并加强维护保养，车辆通过村庄时严格控制车速，有效防治噪声污染。采用优化施工工艺、洒水抑尘、遮盖临时堆存土石方等措施防治扬尘污染。强化建筑垃圾回收利用，不能回收利用的清运至地方管理部门指定的场所处置；生活垃圾集中收集后定期清运至墨竹工卡县生活垃圾填埋场处置。

（三）落实好“以新带老”措施。针对项目前期详查阶段勘查过程中存在的环境遗留问题，积极制定有效的补救方案，恢复不再利用的破碎平台、平硐口和弃渣场等区域原有地貌，因地制宜开展植被恢复。将“以新带老”整改措施纳入本项目竣工环保验收管理。
四、切实加强详查区管理，严格落实矿产资源勘查过程中的生态环境保护主体责任，配备专（兼）职环保人员负责详查区的生态环境保护工作，建立完整的环境保护工作档案。

五、勘查工程结束后，应按相关规定做好环保专项验收。未经验收的勘查项目，各级生态环境部门将一律不予受理涉及该探矿权人新立、变更及延续项目。
六、环境影响报告表经批准后，勘查项目的性质、规模、地点、生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，应重新报批该项目的环境影响报告表。环境影响报告表自批准之日起超过5年方决定开展勘查的，环境影响报告表应当报我厅重新审核。
七、我厅委托拉萨市生态环境局、那曲市生态环境局、拉萨市生态环境局墨竹工卡县分局、那曲市生态环境局嘉黎县分局，负责该项目勘查期间的生态环境监督检查工作。你公司应积极配合生态环境部门做好环境监察，确保周边环境安全。
八、你公司应在收到本批复后15个工作日内，将批准后的报告表分送拉萨市生态环境局、那曲市生态环境局、拉萨市生态环境局墨竹工卡县分局、那曲市生态环境局嘉黎县分局，并按规定接受各级生态环境主管部门的日常监督检查。

                           西藏自治区生态环境厅

                              2021年11月24日

抄送：自治区自然资源厅，拉萨市生态环境局、拉萨市生态环境局墨竹工卡县分局，那曲市生态环境局、那曲市生态环境局嘉黎县分局，区生态环境保护监察办公室，厅生态环境执法监督处，中部区域环境监察专员办公室，区环境工程评估中心，重庆圣
         希怡生态环境咨询服务有限公司。                           
  西藏自治区生态环境厅办公室              2021年11月24日印发           

（共印12份）





















































