附件4
对自治区政协十一届五次会议

第102号（A类023号）提案的答复

娘尼杂玛委员：

您提出的“关于保护环境建设美丽西藏的提案”收悉，现答复如下。

通过您的提案，我们深切感受到您对我区生态环境保护工作予以高度关心和支持，对此，向您致以崇高的敬意！对于您提出的建议，我们已经开展了相关工作，并将按照自治区党委、政府的有关部署，持续抓好落实。为便于您进一步深入了解相关信息，现对工作开展情况报告如下。

一、加强环境基础设施建设。近年来，自治区党委、政府高度重视农村生态环境保护工作，作出了打好农业农村污染治理攻坚战、“白色污染”治理攻坚战等一系列加强农村生态环境保护的决策部署。我厅以打好农业农村污染治理攻坚战为抓手，全面深化农村生态环境保护工作。一是持续推进农村生活污水治理工作。2020年，我厅积极争取国家支持，将山南市桑日县、林芝市米林县列为全国农村生活污水治理综合试点地区。同时结合我区特殊自然条件，综合考虑不同海拔高度、不同区域特点、不同环境条件等要素，安排4200万元在山南市桑日县绒乡卓吉村等27个村开展了农村生活污水处理试点项目建设，通过发挥试点带动全局作用，积极探索建立符合我区特殊自然条件，并在全区范围内形成易复制可推广的农村生活污水治理模式和机制。2021年，充分利用中央农村环境整治专项资金，申报实施了拉萨市、日喀则市、山南市、林芝市、昌都市29个村庄（学校）农村生活污水处理项目，持续推动环境基础设施向农牧区延伸。二是全力配合农村生活垃圾整治工作。2019年以来，连续三年围绕全区交通沿线、城镇、农村、城乡结合部、学校、旅游景区景点、河湖湿地等重点区域开展环境大整治工作，确保卫生环境得到深度治理，生态环境质量保持良好。同时将“白色污染”治理攻坚战作为我区污染防治标志性战役进行安排部署，积极开展“白色污染”治理工作，确保全区重点区域“白色污染”基本消除。2021年，充分利用中央农村环境整治专项资金，申报实施了山南市、昌都市、那曲市、阿里地区60个村庄生活垃圾收集设施项目，补齐农牧区环境基础设施短板。
二、加强生态文明宣传教育。一是2021年，我厅联合区党委宣传部等六家单位印发了《西藏自治区“美丽中国 我是行动者”提升公民生态文明意识行动计划（2020—2025年）实施方案》，将习近平生态文明思想宣传、生态文明建设新闻与网络宣传、生态文明全民教育、生态文化传播、生态文明道德培育、生态文明自愿服务等各类宣传工作纳入方案，通过方案的实施全面提升公民生态文明意识，建立保障有力的生态环境治理全民行动体系。二是制定印发《2022年全区生态环境宣传工作要点》，全区各级生态环境部门以“六·五”世界环境日和自治区生态文明宣传月等重要时节为契机，组织开展了形式多样，内容丰富的生态文明宣传教育活动，普及环保知识、传播环保理念、倡导生态文明，增强广大农牧民的生态环境保护意识。三是积极搭建公众参与平台，组织开展四大类环保设施公众开放活动，公布我区公众开放环保设施名单，努力构建全民行动格局。同时，强化村民委员会在协助推进农牧区环境治理中的责任，将农牧区生态环境保护纳入村规民约，引导广大农牧民科学使用农药、肥料、农膜等农业投入品，合理处置畜禽粪污等农业废弃物。四是充分发挥生态岗位工作职责，加强农村环境保护，2016年以来全区每年设置生态岗位达52万余个，落实资金累计达140亿元，农村生态环境保护工作得到有效提升。
下一步，我们将结合工作职责，持续抓好农村生态环境保护工作相关工作。一是提升治理水平。按照自治区第十次党代会作出的“着力创建国家生态文明高地、努力做到生态文明建设走在全国前列”的战略部署及深入打好污染防治攻坚战总体要求，坚持系统治理、综合治理、源头治理，以农村生活污水治理为重点领域，持续推进农牧区人居环境整治提升，切实增强农牧民群众获得感和幸福感，为全面推进乡村生态振兴提供有力支撑。二是加强项目储备。进一步发挥中央农村环境整治资金作用，对符合专项资金申报要求的项目予以支持，推动项目与农业农村污染治理攻坚战重点目标任务相衔接，确保获得资金支持的项目可持续运行。三是整治“白色污染”。印发《持续打好“白色污染”治理攻坚战行动方案》，深入开展农村塑料垃圾清理整治。配合相关部门持续推进生活垃圾分类工作，继续实施城乡一体化收运处理，完善垃圾分类投放、收集、运输与处理处置体系。四是深化宣传力度。全面拓展习近平生态文明思想向基层宣传的广度和深度，加大环境保护科普知识与生态环境保护法律法规宣传，积极引导农牧民群众树立环境保护全民参与意识，为建设建设美丽幸福西藏贡献力量。

感谢您对我区生态环境保护工作的关心支持。


