附件8
对自治区政协十一届五次会议

第346号（A类057号）提案的答复

拉卓委员：

您提出的“关于提升生态保护和应对气候变化能力的提案”收悉，现答复如下：
一、关于“统筹推进综合观测体系建设”方面。一是根据《西藏生态安全屏障保护与建设规划》，自治区全力推进生态安全屏障生态监测支撑保障项目建设。现已初步建成由自治区生态监测中心、10个生态监测站以及100个左右的各种生态系统类型背景监测点组成的生态安全屏障监测网络，为全区生态保护和应对气候变化工作提供了基础数据支撑。二是制定发布了《西藏生态安全屏障生态监测技术规范》（DB54/T0117—2017），对生态监测的主要内容、监测方法、站点布设、技术指标体系、监测质量保证和质量控制等作出明确规定，为西藏生态安全屏障遥感监测、地面监测以及工程跟踪监测提供了技术指导。
二、关于“加强青藏高原生态和气候变化科学研究”方面。一是编制实施《西藏自治区“十四五”时期科技创新规划》，统筹布局了生态保护领域的科研创新举措。二是服务保障第二次青藏科考，在积极参与野外科考活动的同时，拉萨青藏高原科学研究中心组建工作取得阶段性进展，国家青藏高原科学数据中心西藏分中心揭牌成立并投入使用。三是以生态文明建设为中心，启动实施生物生态安全科研专项，组织编织自治区“十四五”时期生态文明科技重大专项实施方案，探索碳达峰碳中和技术路径，着力构建国家生态文明高地理论和技术体系。四是开展高海拔地区城镇污水处理、固废资源化利用等技术研究，获得发明专利6项，制定行业地方标准2个。建成自治区高寒植被生态安全重点实验室和西藏资源环境承载力研究与数据平台。
三、关于“推进生态保护修复和应对气候变化工程建设”方面。自治区党委、政府高度重视，认真贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰碳中和的决策部署，将积极应对气候变化摆在更加突出的位置。一是成立由区党委书记和自治区主席共同担任组长的自治区“双碳”工作领导小组，办公室设在区发展改革委，明确成员单位责任，细化年度重点任务。二是形成《西藏自治区能源消耗二氧化碳排放总量与强度趋势分析、固碳能力本底评估与碳达峰碳中和路径趋势分析报告》《关于自治区碳达峰碳中和专项工作和碳汇经济发展思路研究的意见建议》等基础研究成果。三是结合西藏生态资源本底优势和固碳能力与碳汇经济发展潜力，编制《西藏自治区碳达峰行动实施方案》，同步制定《西藏自治区关于建立健全生态产品价值实现机制的实施意见》《西藏自治区“十四五”时期绿色发展（循环经济）规划》等配套措施，科学提出建筑建材、交通运输、矿产开采等重点领域科学推进碳达峰工作重点任务与细化举措要求，不断夯实推进“双碳”工作基础。四是根据“十四五”全区重点建设项目计划，重点布局了生态修复、大江大河源头保护，以及水电、风电、光伏、地热电站等建设项目，统筹推进生态保护和应对气候变化工程建设。
下一步，我厅将会同自治区有关部门进一步提升全区生态保护和应对气候变化能力。一是持续加强观测体系建设和科学研究。继续服务保障第二次青藏科考，推进相关领域科研计划项目，加快推进生态安全领域国家重点实验室创建，布局建设生物安全领域自治区级重点实验室。提升生态监测站能力建设，依据规范加强生态监测，为生态保护和应对气候变化提供数据支撑。二是推进生态保护修复和应对气候变化工程建设。根据自治区的碳达峰行动实施方案，我厅将积极配合区发展改革委、财政厅等相关单位，推动重点领域科学推进碳达峰工作，推动重点建设项目建设，开展生态保护修复碳汇成效监测评估，积极争取碳汇价值的生态补偿政策与碳汇项目交易政策，争取成为全国首批实现碳中和的省区。
感谢您对我区应对气候变化工作的关心支持。


